

二周面孔

安倍
被受害者当面“打脸”

日本首相安倍晋三9日出席长崎原子弹爆炸72周年纪念活动时发生罕见一幕,核爆受害者在向安倍递交请愿书时当面质问安倍:“你是哪国的首相?”安倍没有给出反应,在接过请愿书后落座。

发问的是长崎县和平运动中心核爆受害者联络协议会长川野浩一,现年77岁。按惯例,核爆受害者团体一般都是默默地递交请愿书。川野解释说,他之所以“出格”,是因为“感到长崎72年来为了不让子孙再次经历悲惨而付出的努力遭到背叛”。他还问安倍:“你是要抛弃我们吗?”

当天参会的另一名受害者代表井原东洋一指出:“现在日本和周边国家的关系非但没有缓和,反而越发紧张……支持率已经在下降了,首相也该听一听民意了。”

马克龙
或不为妻子设职务

法国官员称,法国总统埃马纽埃尔·马克龙在给妻子布丽吉特专设“第一夫人”官方职务一事上,改变了主意。

马克龙竞选时曾承诺,给妻子设立“第一夫人”官方职务,让她可以有名有分地支持自己的工作,同时不会让公家掏一分钱工资。然而,这一想法遭遇民意阻力。

媒体报道称,虽然马克龙承诺布丽吉特不需要工资,但专门设置“第一夫人”职务,仍需要单独的财政拨款,这同马克龙政府力推的廉政改革言行相悖。

文在寅
拟2019年搬离青瓦台

韩国政府消息人士6日透露,总统文在寅从青瓦台“搬家”的时间表已经初步拟定。如果计划进展顺利,文在寅有望于2019年搬到位于首尔市中心光化门广场附近的一座政府大楼办公,成为首位“光化门总统”。

光化门是朝鲜时代王宫景福宫的正门,独特的地理位置使它成为人们心目中的韩国“国门”。竞选期间,文在寅承诺要把青瓦台变成“民众的休息空间”。



■克里斯托弗·雷在法律界驰骋二十余年,以严谨、正直著称。有报道称他是美国白领犯罪和政府调查方面“最出色的诉讼人之一”。不过,在联邦调查局前掌门人科米被炒、“通俄门”调查正酣的动荡时局下,这位刚过知天命年纪的律师能否顺利履职,尚存变数。

克里斯托弗·雷:美国FBI新掌门人 他在“通俄门”调查正酣的动荡时局中上任 面临巨大挑战

美国国会参议院近日投票通过对克里斯托弗·雷担任联邦调查局(FBI)局长的提名,这意味着雷正式接替詹姆斯·科米,成为联邦调查局新掌门人。雷在法律界驰骋二十余年,以严谨、正直著称。不过,在联邦调查局前掌门人科米被炒、“通俄门”调查正酣的动荡时局下,能否顺利履职尚存变数。

“美国最出色的诉讼人之一”

6月7日,特朗普在社交媒体推特上宣布,将提名雷为新任联邦调查局局长。能从至少13名候选人中脱颖而出,雷自身的履历是重要因素。

雷出生于纽约一个律师世家。1992年,雷在耶鲁法学院获得法学博士学位。雷2001年进入美国司法部。从2003年至2005年,雷担任司法部助理部长,主管刑事部门。任职期间,他处理过多起重大案件,包括当时颇为轰动的安然公司破产欺诈案。

在三年的公职生涯后,雷选择离开,到一家私人律师事务所担任诉讼合伙人,客户中有多家《财富》杂志百强企业。事实上,这家律师事务所是雷律师生涯的起点,他从耶鲁毕业后在这里做过5年的普通律师。

到律师事务所后,雷负责“特别事务和政府调查”团队。有报道称他是美国白领犯罪和政府调查方面“最出色的诉讼人之一”。他的团队曾被业界评为“年度最佳白领犯罪调查团队”。

跟上司科米“表忠心”

值得一提的是,在供职司法部的岁月里,雷曾与两位前联邦调查局局长有过交集,分别是科米和科米的前任詹姆斯·米勒。当时,科米任司法部副部长,是雷的顶头上司,而米勒是联邦调查局局长。

雷、科米、米勒曾经一起参与处理安然案件,三人还因为对抗白宫成了“一条船上的人”。2004年,科米因拒绝批准延长国家安全局的一个秘密监听项目而与白宫闹僵,为此他和一些执法部门高官一起威胁辞职,其中就有时任联邦调查局局长米勒。

当时雷跟上司科米“表忠心”说:“我虽然不知道发生了什么,但你们如果要行动了,知会我一声,我跟你们一条心。”

这三人的关系颇具戏剧性。科米于2013年接替米勒担任联邦调查局局长。今年5月9日,特朗普突然解除科米的职务,而科米此前正在主持联邦调查局关于俄罗斯干预美国选举的调查。随后,美国司法部宣布任命米勒为特别检察官,负责调查“通俄门”。而现在,科米当年在司法部的下属雷当了联邦调查局局长。

表面看,科米的命运有些“悲催”,前任取代他调查“通俄门”,前下属又取代他领导联邦调查局。而实际上,科米从“通俄门”这个巨大漩涡中脱身,未尝不是一种解脱。而现在,雷踏入了这个漩涡。

助州长解决“堵桥门”

除了自身经历亮眼,雷能被特朗普“钦点”,与总统身边“伯乐”的大力举荐不无关系。就在新任联邦调查局局长最终提名名单公布前的一周,特朗普的忠实拥趸、新泽西州州长克里斯·克里斯蒂公

开表示,选择雷会是一个“很棒的决定”。

实际上,雷与克里斯蒂渊源深厚。2014年初,克里斯蒂一度深陷“堵桥门”丑闻,而雷则受聘担任他的个人律师,助他脱困。

当时,克里斯蒂寻求连任新泽西州州长。美媒爆出其幕僚涉嫌利用职权关闭了一座连接新泽西州和纽约州大桥的部分车道,故意制造交通拥堵,以此报复新泽西州一位不支持克里斯蒂连任的民主党地方官员。深陷丑闻泥潭的克里斯蒂始终宣称自己对下属的做法毫不知情。在雷的协助下,克里斯蒂最终避免了被起诉的厄运。“堵桥门”以克里斯蒂公开道歉和将涉案下属停职查办而告终。

“我不是胆小鬼”

7月12日,雷参加国会参议院司法委员会举行的任命听证会,在4个半小时内接受了轮番质询。

能否在与特朗普团队的“角力”中坚守原则,将是雷本人面临的一大挑战,也是参议员们盘查询问的重点。

对此,雷显然有备而来。他向参议员们保证,自己只要坐在局长的位置上就会对联邦调查局工作的“独立性”和“公正性”负责。

他直言道,如果特朗普向他要求某种程度的“忠诚”,他会考虑辞职。他说,自己在多年职业生涯中,只会“效忠”宪法和法律。

科米遭特朗普解职事件的影响还远未消散,雷踏入漩涡的勇气令人敬佩,也令人生疑。共和党籍参议员林赛·格雷厄姆问道:“你是否意识到将在美国政治最具争议的时期之一主持联邦调查局工作?”雷回答:“我不是胆小鬼。”

过往经历“埋雷”

虽然言之凿凿,但雷未来能否践行诺言,依然有待观察。在正式履新之前,雷的过往经历已经给他的新职务“埋雷”。

雷早年供职的“金—斯波尔丁”律师事务所与特朗普存在千丝万缕的联系,该所曾为特朗普基金会及特朗普公司下属机构提供过服务。根据美国法律,雷如果参与过与特朗普公司相关的业务,在未来联邦调查局的工作中可能受到掣肘。

对雷来说,还有一个更大的麻烦。曾有媒体爆出,“金—斯波尔丁”律师事务所的客户名单中包括两家俄罗斯能源巨头:俄罗斯石油公司和俄罗斯天然气工业股份公司。根据相关法律条款,雷在离开“金—斯波尔丁”律所后不能进行有损客户利益的行为。这意味着,他或需回避“通俄门”的调查工作。

雷曾说,自己上任后将全力以赴,绝不“悠着劲儿干”。未来,“雷局长”将给风波不断的美国政界带来何种变化,他本人是否会重蹈科米的覆辙,值得拭目。

综合新华社报道